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ohmico di R1, questo stesso circuito lo potremmo
utilizzare anche in campo fotografico per sovrap-
porre in uno stesso negativo pitl immagini in movi-
mento. Ovviamente useremo per lilluminazione
lampade allo xenon, purché di potenza inferiore a
1.000 watt.
Come vedesi, & sufficiente un po’ di fantasia per
b trovare subito come e dove impiegare questo sem-
| plice circuito.

SCHEMA ELETTRICO

Vi abbiamo gia accennato nel sottotitolo che
questo circuito non é difficile da realizzare; infatti
guardando la fig. 1 vedrete subito che per realiz-
zarlo utilizziamo un triac, un trimmer (che potremo
sostituire con un potenziometro), un diodo al sili-
cio, un diac e un condensatore elettrolitico.

Il funzionamento & molto semplice: alimentando
il circuito con la tensione di rete a 220 volt, il diodo
DS1 ne prelevera le semionde positive, caricando,
attraverso la resistenza R1 e il trimmer R2, il con-
densatore elettrolitico C1.

Quando la tensione sull’elettrolitico C1 raggiun-
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ge una tensione di circa 30-40 volt, ciog il valore di
soglia del diodo Diac, questo si porta in conduzio-
ne scaricando il condensatore sul gate del triac
che, eccitandosi, permettera alla lampada di ac-
cendersi.

Il tempo di carica e di conseguenza la frequenza
del lampeggio, si modificano agendo sul valore
chmico di R1 e R2, mentre la capacita del conden-
satore elettrolitico C1, pur influenzando questo
tempo, serve principalmente per definire la durata
del lampeggio.

Con una capacita di 100 mF. la durata del lampo
risulta di circa 30 millisecondi; volendo ottenere
tempi minori, si potra diminuire il valore di C1, au-
mentando contemporaneamente il valore di R1 per
ottenere sempre da 1 a 5 lampi al secondo. Se
desiderassimo un lampo di durata maggiore, do-
vremo aumentare la capacita del condensatore C1
e, poiché questo diminuirebbe la frequenza dei
lampeggi, per riportarli al numero richiesto ad ogni
secondo non dovremo far altro che ridurre il valore







un buon
saldatore lo

si puo acquistare
oppure riceverio

Se lo volete acquistare, rivolgeteVi ad un negozio di radioricambi e,
dopo averlo scelto, dovrete passare alla «cassa» e lasciare sul tavolo
10.000 lire ed anche pil.

Se volete riceverlo GRATIS é sufficiente staccare il bollettino CCP al-
legato a fine rivista, abbonarsi per 12 numeri alla rivista Nuova Elettro-
nica e, appena ci perverra il Vostro tagliando provvederemo a spedirVi il
saldatore visibile nella foto.

IMPORTANTE: Questo saldatore lo riceveranno in OMAGGIO anche i
|ettori che hanno effettuato un abbonamento dopo il 1° novembre 1981.
Se avete effettuato un abbonamento prima di tale data e Vi necessita un
saldatore anziché spendere una somma guasi analoga per acquistarlo
potete effettuare un nuovo versamento e noi Vi spediremo il saldatore
prolungando il Vostro abbonamento di altri 12 numeri.

Chi desidera ricevere il saldatore completo di custodia in plastica e con .
«pacco raccomandato» «espresso» dovra allegare lire 2.000 per il |
supplemento di spese postali.
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CARATTERISTICHE del SALDATORE

Tensione di rete = 220 Volt |
Potenza = 25 Watt i
Punta rame = 3 mm. |
Max temperatura = 270 gradi |
Peso = 180 grammi

Manico in plastica infrangibiie






Ecco come si pre-
senta il progetto a
realizzazione ulti-

mata.

caricare 'oscillatore di otienere in uscita un se-
gnale AF a bassa impedenza, in modo da poterlo
direttamente inserire, tramite un cavetto coassiale,
sull’ingresso a 52 ohm di tale strumento.

Considerato il suo basso consumo, circa 5 mA, il
circuito pud essere alimentato da una comune pila
a 9 volt oppure, volendo, con una tensione analoga
prelevata da un alimentatore stabilizzato.

Per terminare aggiungeremo che il circuito
stampato introduce una capacita parassita di circa
8 picofarad; di questo dovremo ricordarci specie
quando capitera di misurare bobine idonee ad
oscillare su frequenze maggiori di 30-40 MHz.
Dobbiamo comunque aggiurigere che questa ca-
pacita parassita, la ritroveremo presente anche sul
circuito stampato dove normalmente va inserita la
bobina, per cui possiamo anche non tenerne con-
to.

Fig.1 Schema eletirico e connessioni del fet e del transistor visti da sotto.

ENTRATA

i

USCITA C4 = 100 pF elettrolitico 16 V
C5 = 40.000 pF a disco
T C6 = 100.000 pF a disco

TR1 = transistor PNP tipo BFR 99

5
BFR 98 BF245
COMPONENTI
R1 = 56.000 chm-% W
R2 = 470 chm - % W
R3 = 470.000 ohm - s W
R4 = 470 chm - "4 W
C1 = 40.000 pF a disco
C2 = 47 pF adisco
C3 = 47 pF a disco

FT1 = fet tlipo BF 245
FT2 = fel tipo BF 245










“FEME, significa affidabilita” La nostra affidabilita nasce dalla
un concetto che ci accompagna da nostra capacita di creare
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Fig.1 Schema
elettrico.

COMPONENTI

220 ohm-"% W

1.000 ohm -4 W

220 ohm -4 W

220 ohm - % W

220 ohm -4 W

220 ohm-"% W

4,7 mF elettrolitico 16 V
100 mF elettrolitico 16 V

vostro avversario Picche + Cuori (Punteggio = 5)
e ovvio che chi ha perso siete voi.

Si potranno verificare dei casi in cui il punteggio
puo essere equivalente, ad esempio sia voi che il
vostro avversario avete fatto «poker» oppure uno
ha ottenuto una coppia di Fiori + Quadri (punteg-
gio = 5) e I'altro Picche + Cuori (punteggio = 5),
ma sono casi fortuiti che non si verificano spesso.

SCHEMA ELETTRICO

Per questa realizzazione risultano necessari solo
due integrati, un SN 74LS.14 contenente nel suo
interno 6 inverter a trigger Schmith ed un SN.7493
contatore X 16.

Come vedesi nella fig. 1 un inverter del
SN74LS.14 lo utilizziamo come generatore della
frequenza di clock, cioé pigiando il pulsante «start»
P1 questo iniziera ad oscillare ad una frequenza di
circa 200 Hz pilotando, cosi, il nostro integrato
contatore SN7493. Lasciando il pulsante start, le
uscite (piedini 1/12 -9-8-11) si troveranno casual-
mente in condizione logica 1 oppure in condizione
logica 0,

12

DL1 = diodo led piatto
DL2 = diodo led piatto
DL3 = diodo led piatto
DL4 = diodo led piatto
IC1 = SN7493

IC2 = SN74LS14

P1 = pulsante

P2 = pulsante

S1 = interruttore

1
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Fig. 2 Disegno a grandezza naturale
del circuito stampato che verra utiliz-
zato per la realizzazione del poker
elettronico. Questo circuito in fibra di
vetro vi verra fornito gia forato e com-
pleto di disegno serigrafico.




Fig. 3 Schema prati-
co di montaggio e
connessioni, visti dal
di sopra dei due inte-
grati e del diodo led.

A montaggio ultimato il nostro circuito risul-
tera simile a quello visibile in questa foto. |
diodi led che abbiamo gia fissato sul circuito
stampato dovremo logicamente fissarli sul
pannello frontale del nosiro mobile.

Poiché su ognuno di questi terminali risulta col-
legato un inverter, & ovvio che la condizione pre-
sente sull’uscita del SN7493, l'inverter ce la ripre-
sentera in condizione logica opposta, vale a dire,
se sul piedino 9 abbiamo una condizione logica 1,
dall’'uscita dell'inverter IC1/C ci ritroveremo una
condizione logica 0 che permettera al diodo led 3 di
accendersi.

Se per esempio sul piedino 11 risultasse presen-
te una condizione logica 0, I'inverter IC1/E ci dara
sulla sua uscita una condizione logica 1 e in tale
condizione il diodo led 4 risultera spento.

Come avrete compreso il funzionamento & molto
semplice e facilmente comprensibile.

Tutto il circuito pud essere alimentato da una
comune pila da 4,5 volt, che potremo sostituire an-
che con un piccolo alimentatore stabilizzato in
grado pero di fornire una tensione massima di 5,1
volt.

A tale scopo potremo utilizzare un normale inte-
grato stabilizzatore UA.7815; schema che non
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RETE 220V.

T

DL1

+
0I10DO. LED
% Fig. 1 Schema elettrico del generatore di corrente costante utilizzato per la
+ ricarica delle pile al nichel-cadmio. A sinistra le connessioni dell’integrato, del
diodo led e del darlington BDX.54. | valori delle resistenze R9-R10-R11-R12-
R13-R14 dovremo calcolarli in funzione della capacita della nostra piia.
COMPONENTI R9 = 22 ohm %2 Watt DL1 = diodo led
R10 = 10 ohm Y2 Wati DZ1 = diodo zener8,2V 2 W
R1 = 1.000 ohm 'a W R11 = 6,6 ohm %2 Watt RS1 = ponte raddrizzatore
R2 = 4.700 ohm s W R12 = 4,7 ohm "2 Watt 40V-35A
R3 = 10.000 ohm trimmer R13 = 3,3 ohm Y2 Watt TR1 = transistor PNP tipo BDX 54
R4 = 8200hm'" W R14 = 2 ohm % Watt IC1 = integrato pA 741
R5 = 22.0000hm%u W C1 = 2.200 mF elettrolitico 50 V T1 = trasformatore primario 220V
R6 = 22.000 ohm % W C2 = 100.000 pF ceramico secondario 15V-1A
R7 = 4.700 ohm % W C3 = 4,7 mF elettrolitico 16 V S1 = interruttore
R8 = 2.200 ohm % W C4 = 100 pF a disco 82 = commutatore 1 via 6 posizioni



















In molti casi un voltmetro a diodi led puo resul-
tare di gran lunga piu pratico e funzionante di un
voltmetro a lancetta.

Prendiamo, ad esempio, il voltimetro che di solito
viene montato sui vari tipi di vetture per controllare
lo stato di carica della batteria.

Nessuno, probabilmente, mettendo in moto, si
sara mai preoccupato di controllare se la lancetta
del voltmetro risulta posizionata sugli 11 volt, (bat-
teria gia scarica) oppure sui normali 13 volt cui
invece dovrebbe essere quando la batteria & per-
fettamente carica.

Ancora: avete mai fatto caso se la dinamo prov-

vede a ricaricare correttamente la vostra batteria,
cioe, se la lancetta si sposta su tensioni normali di
14-15,5 volt o rimane immobile sui 13 volt? Credia-
mo proprio di no.

Se invece sul cruscotto della macchina ci fosse
in sostituzione di questo voltmetro, un quadrante
composto da 12 diodi led, di diverso colore: i primi
quattro rossi, gli altri gialli e gli ultimi verdi, tale
controllo sarebbe pit immediato.

Mettendo in moto la macchina se notassimo i
diodi led rossi accesi .... allarme! La nostra batteria
& ormai scarica e bisogna provvedere a ricaricarla.

Se invece i nostri occhi venissero colpiti dall’ac-

Il circuito che presentiamo serve per rivelarci variazioni di ten-
sioni da un minimo di 10 volt ad un massimo di 15 volit, con una
precisione di 0,5 volt. Modificando lo schema come spieghere-
mo, tale circuito pud essere adattato anche per tensioni diverse
da quelle da noi scelte. )

& ALIM. SUPPL.
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COMPONENTI

R1 = 10.000 ohm % watt
R2 = 4.700 ohm % watt
R3 = 10.000 ohm trimmer
R4 = 10.000 ohm trimmer
R5 = 150 ohm Y2 watt

Fig. 1 Schema elettrico del voltmetro a diodi led.

C1 47 mF elettrolitico 25 V

C2 = 47 mF elettrolitico 25 V

C3 = 100 mF elettrolitico 25V
DS1 = diodo al silicio 1TN4007
DS2 = diodo al silicio 1N4007
DZ1 = diodo zener 6,2 V - 1 watt
DL1 + DL12 = 12 diodi led piatti
IC1 = integrato UAA 180
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ma di circa 45-46 volt picco-picco.

Premesso questo possiamo ora presentarvi gli
schemi applicativi che vi abbiamo promesso co-
minciando dal pit semplice di tutti, cioé dall’ampli-
ficatore invertente in corrente continua.

In tutte le formule riportate nei vari esempi, se
non diversamente specificate, dovremo sempre
utilizzare
= per R (resistenze) valori in Kiloohm
= per C (capacita) valori in Microfarad
= per F (frequenze) valori in Kilohertz

Per convertire gli ohm di Kiloohm o viceversa
potremo utilizzare queste semplici formule
ohm : 1000 = Kilohom
megaohm x 1.000 = Kilochom
Kilohm x 1.000 = ochm
Kilohm : 1.000 = megaohm

Per convertire i picofarad o nanofarad in micro-
farad o viceversa useremo invece guesta seconda
formula
picofarad : 1.000.000 = Microfarad
nanofarad : 1.000 = Microfarad
Microfarad x 1.000.000 = picofarad
nanofarad x 1.000 = picofarad

Per convertire gli Hertz in Kilohertz o viceversa le
formule da usare sono le seguenti
Hertz : 1.000 = Kilohertz
Megahertz x 1.000 = Kilohertz
Kilohertz x 1.000 = Hertz
Kilohertz : 1.000 = Megahertz.

AMPLIFICATORE INVERTENTE IN CC

Questo circuito (vedi fig. 1) puo essere impiegato
sia per segnali in continua che in alternata.

Poiché il segnale in ingresso viene applicato sul
piedino «invertente», in uscita ci ritroveremo con
un segnale sfasato di 180° per 'alternata oppure
invertito di polarita per le tensioni continue.

R3

ENTRATA USCITA

Fig. 1 Schema eletirico di un amplificatore
invertente in continua.
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Chi desidera controllare la temperatura di ambienti diversi o
confrontare la temperatura esterna con quella interna o chi an-
cora ha necessita di tenere sotto controlio la temperatura di unoc o
pit banchi frigoriferi, trovera in questc progetto una valida riso-
luzione al suo problema. Difatti, il campo di escursione di questo
termometro digitale & molto ampie, potendo misurare un minimo
di -55 gradi ed un massimo di + 150 gradi.

TERMOMETRO
DIGITALE

Con la presentazione di questo schema ci rivol-
giamo sopratutto a quei lettori che continuamente
ci scrivono sottoponendoci quesiti che, pur diversi
nella formula, sono identici nella sostanza.

Alcuni esempi:

— La mattina, prima di alzarmi, mi piacerebbe
sapere che differenza c'é fra la temperatura pre-
sente nella mia camera e quella esterna, in modo
da poter programmare, per tempo, I’abbigliamento
adatto ad ogni evenienza.

— Ho subito un grosso danno economico quan-
do, per una spina staccatasi accidentalmente, ho
avuto la brutta sorpresa, entrando nel mio negozio
di alimentari, di trovare tutta la merce contenuta in
un frigorifero, completamente deperita. Ora vi
chiedo: non potreste indicarmi come realizzare un
termometro digitale che mi permetta di controllare
la temperatura dei vari frigoriferi standomene die-
tro al bancone di servizio?

— Possiedo una batteria di incubatrici e ogni
sera sono costretto a fare il giro dei diversi capan-
noni per un attento controllo delle varie tempera-
ture, che, per la funzione che svolgono devono
sempre essere costanti. Si parla tanto dei miracoli
dell’elettronica, perché allora non ideate un con-
gegno che renda pitl agevole il mio lavoro? Ciog
controllare in casa la temperatura di tutti gli incu-
batoi ruotando un semplice commutatore?

— Devo tenere sotto controllo la temperatura di
due caldaie per evitare che l'acqua in esse conte-
nuta non scenda mai sotto gli 80-85 gradi richiesti.
Non avreste in serbo un progetto idoneo a facili-
tarmi il compito?

— Ho installato un pannello solare, ma poiché Il circuito stampato che forniremo per
abito al_piano terra, mi & estremamente scomodo questa realizzazione ¢ a doppia faccia con
controllare la temperatura del pannelio stesso, per fori passanti metallizzati. Dal lato visibile

i nella foto qui t i 5
poter fermare il motore della pompa quando essa nenti ripor?auii ﬁgﬁ;a"':i:'_‘ S;??;?DI ::pr:;g?o
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risu!ta inferiore a quella del boiler. Non potreste (vedi foto di destra) monteremo invece
rgallziare lo schema di un doppio termometro di- solo i tre display di visualizzazione.
gitale?
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COMPONENTI

R1 = 500 ohm trimmer - 20 giri

R2 = 820 ohm %4 W

R3 = 10.000 ohm 2 W

R4 = 1.010ochm 2 W-1%
“ R5 = 101.000 ohm %2 W - 1%

R6 = 50.000 ohm trimmer - 20 giri
R7 = 10.000 ohm trimmer - 1 giro
C1 = 1 mF elettrolitico 35 V

Fig. 1 Schema elettrico del doppio termometro digitale. L'interruttore S1 ci permettera di scegliere quali delle due sonde

C2 = 10 mF elettrolitico 16 V

C3 = 100.000 pF a disco

C4 = 270.000 pF poliestere

C5 = 100.000 pF poliestere

TR1 = transistor PNP tipo BC 328
TR2 = transistor PNP tipo BC 328
TR3 = transistor PNP tipo BC 328
IC1 = uA 7805

«interna» o «esterna» desideriamo applicare al nostro circuito di lettura.

TR xS TR2 TR3

ANODO1 ANODO 2 ANDDD 3

DISPLAY 1 DISPLAY 2 DISPLAY 3

IC2 = CA3162E

IC3 = CA3161E

Display 1 = display tipo LT 302

Display 2 = display tipo LT 302

Display 3 = display tipo LT 302

Sonda interna = sonda termica tipo AD 590 JK
Sonda esterna = sonda termina tipo AD 590 JK
S§1 = deviatore
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Foto dell’eccitatore programmabile come si presenta a realizzazione ultimata. Precisiamo che questa é la foto dei primi nostri
prototipi, quindi su questa non appare ancora il disegno serigrafico, e piccole varianti che sono state in seguito apportate per
migliorarne le prestazioni, ad esempio mancano i fori per fissare i due schermi posti sopra e sotto allo stadio oscillatore MC.1648,
la bobina L1 in questa foto ha 3 spire solo perché lo abbiamo provato a scendere in frequenza, in pratica per la FM come riportato

nell’articolo deve risultare di sole 2 spire.
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Fig.1 Schema elettrico del-
I'eccitatore FM. Per alimen-
tare questo circuito risultano
necessarie due tensioni sta-
bilizzate, una di 5 volt e una
di 12 volt che potremo prele-
vare dall’alimentaiore de-
scritto in questo stesso nu-
mero.
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Per evitare confusione abbiamo pensato che la
soluzione pit semplice sarebbe stata quella di in-
vertire |la serigrafia sul circuito stampato. Cosi per il
gruppo A gli interruttori indicati con Sl andranno
spostati in alto, mentre quelli del gruppo B li do-
vremo spastare in basso, come risulta chiaramente
indicato dalle scritte Sl e NO presenti sulla seri-
grafia.

Completato il montaggio di questi componenti,
proseguiremo con le resistenze, i condensatori, il
quarzo e i trimmer. Infine monteremo i due transi-
stor e i diodi varicap. Per il diodo BB104 (sostitui-

bile con il BB204) non c'é problema, perché, pur
avendo la forma di un transistor e quindi il corpo a
mezzaluna, lo possiamo tranquillamente inserire
sul circuito stampato sia in un verso che nell’altro,
in quanto & il terminale centrale che congiunge i
due diodi interni.

Per il BB105 invece dovremo fare attenzione alla
sua polarita e per non sbagliare prenderemo come
riferimento il «punto» presente sul corpo che col-
locheremo nel verso indicato sullo schema pratico
difig. 4 (vedi DV3).

A guesto punto, per completare il circuito, man-

BC317
DIODO LED
A —m—K
BB 105

CD4046

16 15 14 13 1211 10 §
=

1.2 3 4 5 6-1 4
I iy

714163

MC1648

cpaom

Fig. 2 Connessioni dei ter-
B minali dei transistor e del
diodo varicap BB204 visti da
sotto. Il diodo pud essere so-
stituito anche con un BB104.
Per il diodo BB105 il termi-
nale di catodo & quello che
esce dal lato del corpo colo-
rato di bianco.

SN7404

Fig. 3 Connessioni dei terminali degli
integrati impiegati per la realizzazione di
questo progetto, visti da sopra. Il termina-
le 1 come si pud notare si trova sempre
collocato sotto alla tacca di riferimento. |
terminali GND e —V indicano i piedini da
collegare a massa, mentre quelli indicati
Vcc. sono da collegare al positivo di ali-
mentazione.
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Fig. 4 Schema pratico di montaggio dell'eccitatore FM. Si noti ai due lati dei
dip-switch le lettere S| e NO verso le quali dovremo spostare le levette degli
interruttori per poter programmare la frequenza di trasmissione. Come spiegato

nell’articolo il dip-switch A, ha verso I'esterno S| mentre il dip-switch B ha il ?%mgn[ssn BE

simbolo opposto cioé NO.

USCITA AF.
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ENTRATA

R4 = 10 ohm W W

R5 = 4.700 ohm %4 W
R6 = 4.700 ohm trimmer C8 = 10.000 pF VHF
R7 = 330 ohm s W
R8 = 100 ohm "% W
C1 = 1.000 pF VHF
= 1.000 pF VHF C12 = 1.000 pF VHF

Fig. 1 Schema elettrico del lineare a mosfet da 10 watt. L’amperometro in
serie all’alimentazione serve solo in fase di taratura.

COMPONENTI

R1 = 10.000 ohm % W
R2 = 1.500 ohm "% W

C3 = 10.000 pF VHF
C4 = 10-60 pF compensaiore-
= 10 ohm % W C5 = 1.000 pF VHF

C9 = 1.000 pF VHF
C10 = 1.000 pF VHF
C11 = 10.000 pF VHF

C6 = 10 - 60 pF compensatore -
C7 = 100.000 pF a disco

c12

C13 = 100.000 pF a disco

€14 = 100.000 pF a disco

€15 = 10 - 180 pF compensatore
C16 = 10-60 Fcompensatore
C17 = 22 pF VHF

L1aLl7 = veditesto

TR1 = transistor NPN BFR 36
MSFT1 = mosfet tipo DV 12-10 §
JAF1 = VK 200
JAF2 = VK 200







o con carta smeriglio le due estremita in modo da
averle gia pronte e pulite per stagnarle sul circuito
stampato.

Bobina L6

Con un filo di rame argentato da 1 mm. avvolgete
3 spire sopra un tondino rigido del diametro di 10
mm.; spaziate quindi il tutio in modo uniforme fino
ad ottenere una bobina lunga circa 6 millimetri.

Bobina L7

Sempre con filo argentato da 1 mm. avvoligete 4
spire sopra un tondino rigido del diametro di 10
mm. e spaziate quindi il tutto in modo uniforme fino
ad ottenere una bobina lunga circa 9 mm.

Trasformatore T1 (L2-L3-L4)

Prendete del filo di rame smaltato da 0,5 mm. e
tagliatene 3 spezzoni lunghi circa 10 centimetri, poi
raschiatene le estremita in modo da asportare lo
smalto presente per circa 1 cm.

Tenendo questi tre fili appaiati, avvolgetene 1
spira dentro I'apposito nucleo, come chiaramente
indicato in fig. 4.

Al termine da un lato troverete i 3 fili d’inizio del
trasformatore mentre dal lato opposto vi ritroverete
gli altri 3 estremi.

A guesto punto non dovra interessarvi tanto qual
€ la bobina L2, la L3 e la L4 (poiché sono tutte
identiche fra di loro), bensi dovrete fare attenzione

Sotto al circuito stampato applicheremo I’a-
letta di raffreddamento necessaria per fissare
con due viti il corpo del mosfet di potenza.

che una volta stabilito per esempio che un deter-
minato terminale appartiene alla bobina L2, dalla
parte opposta venga considerato come L2 lo stes-
so identico filo, non uno degli altri che fanno parte
a sé stante.

Per evitare errori di qualsiasi genere procedete
quindi come da noi indicato:

1) Prendete un terminale qualsiasi che esca per
esempio dal lato sinistro del trasformatore e sta-
gnatelo subito nel foro di sinistra indicato con L2,

Fig. 2
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Il circuito stampato necessario per la realizzazione dell’LX 493 & una doppia faccia. Nel
disegno riportato sopra possiamo vederne il lato inferiore, mentre nella fig. 3 e visibile il lato
superiore.
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Fig. 3 Schema pratico di montaggio del lineare a mosfet. Come vedesi in questo disegno, tutti i
componenti dello stadic finale, dovremo necessariamente stagnarli direttamente sulle piste in
rame superiori. Le connessioni degli avvolgimenti sulla sinistra del trasformatore in ferrite risul-
tano disposti nell’ordine L2-L4-L3, mentre sulla destra L3-L2-L4. Si raccomanda di collocare ai
due estremi dell’aletia di raffreddamento due viti con dado in modo da mantenere equamente
distanziato il circuito stampato dal metalio dell’aletta.

Di lato le connessioni dei terminali del tran-
sistor BFR 36 visto da sotto e dei terminali del E \ C
mosfet visti da sopra.

BFR36 DV12108










ALTRI 1000 PRODOTTI PER LA SICUREZZA

[ES1ITALSTRUMENTI ...

00147 ROMA - VIALE DEL CARAVAGGIO, 113 TEL. (06) 51.10.262 CENTRALINC

SUPERPHONE CT 505

Portata 7 KM
Interfono
Batterie intercambiabili

CENTRALE DI COMANDO ITS 204 K

® Chiave elettronica incorporata con led sulla
chiave

3 Linee bilanciate istantanee

1 Linea bilanciata ritardata

Memoria di allarme su tutte le linee solo ad
impianto inserito

Regolazione dei tempi «USCITA» <ENTRATA»
allarme

Linea Antisabotaggio N. C. 24h

Deviatore di prova per collaudo e manutenzio-
ne

Possibilita di collegamento di chiave esterna
con visualizzazione mediante led incorporato
sulla chiave

@ Alimentatore 2.2 Ah ripple 5 mV

@ Dimensioni: L 340 x h 220 x P 160 mm.

MICROONDA MW 20 - MW 30

Portata 20 e 30 MT
Assorbimento 80 mA ca
Circuito anticcecamento

Nome

Cognome.

Per ricevere catalogo inviare
il tagliando al ns. indirizzo

Indirizzo.

allegando L. 5.000 in

francobolli
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Foto dell’alimentatore in
grado di erogarei5ei 12
volt necessari per ali-
mentare I'eccitatore FM e
il relativo lineare da 10
watt presentati su questo
stesso numero.

ALIMENTATORE per
eccitatore e UNEARE FM

Se non disponete per I'eccitatore programmabile o per il lineare
da 10 wait a Mosfel, presentato su questo numero, di una ten-
sione di 5 e 12 volt, 2 amper massimi, potrete realizzare questo

alimentatore.

Precisiamo subito che I'alimentatore che descri-
veremo pud fornire tensioni anche diverse da
quelle per le quali & stato realizzato; ad esempio,
dall’integrato stabilizzatore collegato al secondario
del trasformatore che eroga 9 volt noi potremo,
ruotando il trimmer R2, ottenere in uscita un mini-
mo di 2,5 volt ed un massimo di 7,5 volt.

Dal secondo integrato stabilizzatore collegato al
secondario che eroga 15 volt ruotando il trimmer
R5 potremo invece prelevare in uscita sempre un
minimo di 2,5, ma raggiungere anche i 15 volt.

Quindi, se qualcuno & interessato ad uno sche-
ma dal quale prelevare le tensioni precedente-
mente riportate, con una corrente massima di 2

amper potra trovare questo alimentatore molto uti-
le.

| due trimmer nel nostro circuito dovranno invece
essere tarati per 5 e 12 volt (o 12,6 volt) in quanto
queste sono le tensioni di alimentazioni richieste
dall’eccitatore programmabile modulato in FM e
dal lineare a Mosfet.

Comevedesiin fig. 1 lo schema & molto semplice:
basta raddrizzare la tensione alternata fornita dal
secondario del trasformatore con un ponte, filtrare
con un condensatore elettrolitico la tensione pul-
sante e quindi applicarla al piedino 1 dell’integrato
stabilizzatore L200.

Variando la tensione di riferimento al piedino 4
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COMPONENTI
R1 0,1 ohm -5-7 W

R2 = 2.200 ohm - trimmer
R3 = 820-"% W

R4 = 0,1 ohm-5-7 W

R5 = 4.700 ohm trimmer

R6 = 820 ohm - Va W

C1 = 1.000 mF - elettrolitico 25 V
C2 = 1.000 mF - elettrolitico 25 V
C3 = 100.000 pF poliestere

C4 = 100.000 pF poliestere

C5 = 100 mF elettrolitico 25 V

ol

12voLr

I

C6 = 1.000 mF elettrolitico 25 V

C7 = 1.000 mF elettrolitico 25 V

C8 = 100.000 pF poliestere

C9 = 100.000 pF poliestere

C10 = 100 mF elettrolitico 25V

Ic1 = integrato | 200

IC2 = integrato L200

RS1 = ponte raddrizzatore 40V -3,5 A
RS2 = ponte raddrizzatore 40 V-3,5 A
S1 = interruttore

T1 = trasformatore primario 220 V - secondario
16V-2A9V-2A(n.95)

tramite un trimmer di taratura, potremo prelevare
dal piedino di uscita 2 la tensione stabilizzata sul
valore richiesto.

REALIZZAZIONE PRATICA

Sul circuito stampato LX494 troveranno posto
tutti i componenti richiesti per la realizzazione di
questo alimentatore, escluso ovviamente il trasfor-
matore di alimentazione. Per il montaggio non si
richiede particolare attenzione, basta rispettare la
polarita dei condensatori elettrolitici e inserire i due
integrati stabilizzatori, come si pud vedere nello
schema pratico di fig. 2.

Consigliamo di tenere distanziato di 1 0 2 mm al
massimo il corpo delle resistenze a filo R1 e R4 dal
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circuito stampato, affinche riscaldandosi non dan-
neggi il circuito stesso.

Terminato il montaggio applicheremo ['aletta di
raffreddamento sui due integrati stabilizzatori sen-
zainterporre alcuna mica isolante; collegheremo ai
due ingressi le tensioni alternate di 9 volt e di 16
volt, e il circuito & gia pronto per funzionare.

Logicamente, prima di collegarlo al nostro ecci-
tatore e lineare FM, dovremo tarare i due trimmer
R2 e R5 in modo da ottenere in uscita esattamente
5 volt, mentre per i 12 volt potremo come massimo
arrivare a 12,5-12,6 volt. :

Ricordatevi che & consigliabile prelevare per le
due tensioni positive un filo di rame isolato in pla-
stica che abbia un diametro di 1 mm (diametro del
rame), lo stesso vale per i due fili negativi. Se use-
remo per la massa un solo filo, & ovvio che questo
dovra avere un diametro maggiore (circa 1,5 mm)
per poter essere idoneo ad una corrente di carica
di circa 4 amper.
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L200

Fig.2 Schema pratico di
montaggio e connessioni
dell’integrato L200.
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COSTO DELLA REALIZZAZIONE

1l solo circuito stampato L. 4.200
Tutto il materiale necessario, cioé cir-
cuito stampato, integrati, aletta, con-
densatori, ponti raddrizzatori, resisten-
ze (escluso.il trasformatore) L. 22.500
Il solo trasformatore n. 95 da 50 watt L. 13.800
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TABELLA N. 1 - COMANDI DOS

APPEND
ATTRIB
AUTO
BASIC
COPY

O & WM =

TABELLA N. 2 - COMANDI E ISTRUZIONI BASIC

AND
AUTO
CLEAR
CLOSE
CMD“D”
CMD*funzione Dos”
CMD“S”
CONT
DATA

10 DEFDBL
11 DEFFN

12 DEFINT
13 DEFSNG
14 DEFSTR
15 DEFUSR
16 DELETE (D)
17 DIM

18 EDIT (E)
19 END

Lo~ N DW=

6

7
8
9
10

20
21
22
23
24

DATE
DEBUG
DIR
DUMP
FORMAT

EOF

ERL

ERR

ERROR
FIELD
FOR...NEXT
FRE

GET

GOsuUB
GOTO
IF...THEN...ELSE
INKEY $
INPUT

INPUT #
INSTR

KILL

LET
LINEINPUT
LINEINPUT #

TABELLA N. 3 - FUNZIONI DI STRINGA

ASC
CHR $
CVD
Cvi

BN -

o~ o

Cvs
INSTR
LEFT $
LEN

TABELLA N. 4 - FUNZIONI ARITMETICHE

&H
&0
ABS
ATN
CDBL

(LB RS R

6
7
8
9
10

CINT
Cos
CSNG
E

EXP

TABELLA N. 5 - FUNZIONI GRAFICHE

1 CLS

2

POINT

TABELLA N. 6 - FUNZIONI SPECIALI

(tasto A\)

(tasto [)

(tasto [|)

(tasto )

(tasto .)

(tasti CTRL + A)

TABELLA N. 7 - SIMBOLI

Aanzl
2 #
3. &

(=S B

(tasti CTRL + H)
(tasti CTRL +1)

(tasti CTRL + J) °

(tasti CTRL + L)
(tasti CTRL + P)
(tasti CTRL + R)

IHB.E
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12

11

13
14
15

13
14
15
16
17
18
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FREE
KILL
LIB
LIST
LOAD

LIST (L)
LLIST

LOAD

LoC

LOF

LPRINT
LSET

MEM

MERGE

NEW

NOT
ON...GOSUB
ON...GOTO
ONERRORGOTO
OPEN

OR

PRINT (?)
PRINT # (7%)
PRINT® (29)

MID $
MKD &
MKI $
MKS $

(tasti CTRL+T)
(tasti CTRL + X)
(tasti CTRL +Y)
(tasto ESC)

INP

ouT

16
17
18
19
20

10
11

PRINT
PROT
RENAME
TIME
VERIFY

PRINTTAB (?TAB)
PRINTUSING (?USING)
PUT

READ

REF

REM (%)

RENUM
RESTORE
RESUME

RETURN

REVOFF

REVON

RSET

RUN

SAVE

STOP

SYSTEM

TROFF

TRON

RIGHT $
STR §
STRING $
VAL

SGN
SIN

SQR
TAN

SET

PEEK
POKE
POS
TIME $
USR
VARPTR
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Gli esempi 13 e 14 sono illeciti perché contengono istruzioni BASIC (IF la 13, TO e OR la 14).
In guesto caso il monitor segnala

SYNTAX ERROR IN 15359 (errore di sintassi in 15359)
READY
UNDEFINED LINE IN 15359 (linea non specificata in 15359)

Lalinea 15359 la vedrete stampata spesso, quando commettete degli errori. Il numero fa riferimento al BASIC scritto in
linguaggio macchina, quindi non ha nessuna relazione con cio che state facendo.
Le variabili numeriche possono essere di tre tipi: INTERE - A SINGOLA PRECISIONE - A DOPPIA PRECISIONE.
Quelle INTERE sono seguite dal simbolo ‘%’, quelle a SINGOLA PRECISIONE dal simbolo ‘!', quelle a DOPPIA
PRECISIONE dal simbolo ‘#".
La differenza tra variabili a SINGOLA e DOPPIA precisione consiste nel fatto che le prime sono formate da sei cifre
significative e le seconde da 16 cifre significative.
Qualche esempio:
15 W%=096
16 D416!=.123456
17 Q# =3.141592653589
18 P=16
19 P%=1729
20 P!=34.72
21 P# =23.45289342

Negli esempi dal 18 al 23 siamo in presenza di 4 variabili ben distinte, trattate come tali dal computer nonostante
inizino tutte con la stessa lettera.

VARIABILI ALFANUMERICHE

Per VARIABILI ALFANUMERICHE (dette piu spesso STRINGHE) si intende un insieme di caratteri qualsiasi: lettere,
numeri e simboli grafici in genere.
Si definiscono con gli stessi criteri dati per le variabili numeriche, tranne il fatto che sono contraddistinte dal simbolo
‘% ". Ogni variabile alfanumerica pué contenere al massimo 255 caratteri.
Qualche esempio:
22 AS$ ="PERA”
23 CNS ="CONSEGNA A DOMICILIO SENZA SPESE"”
24 SOMMAS =“IL RISULTATO FINALE E:”
25 F1$ =“7T*A+C="

Come si vede, dopo il segno ‘=" bisogna mettere le virgolette, altrimenti il computer segnala errare.

OPERATORI ARITMETICI

Gli OPERATORI ARITMETICI servono per eseguire i calcoli. | simboli da usare per ottenere un’ operazione matema-
tica sono i seguenti:
+ SOMMA
— SOTTRAZIONE
* MOLTIPLICAZIONE
/ DIVISIONE
T ELEVAMENTO A POTENZA.

OPERATORI RELAZIONALI © DI CONFRONTO

Gli OPERATORI RELAZIONALI servono quando in un programma si devono prendere decisioni in base a dei confronti.
Essi sono:

= (MINORE DI)
= (MAGGIORE DI)
<> (DIVERSO DA)
< = (MINORE O UGUALE A)
>= (MAGGIORE O UGUALE A)
= (UGUALE A).

Esempio:

IF A”> 56 PRINT “A MAGGIORE DI 56"

In questo caso, se la condizione A>>56 é verificata, il computer stampa la frase tra virgolette; in caso contrario passa
alla riga di istruzione successiva.
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10 CLEAR Azzera tutte le variabili numeriche e di stringa; riserva spazio per 50 caratteri di stringa
120 CLEAR 2000 Azzera e riserva spazio per 2000 caratteri di stringa

80 CLOSE Chiude I'accesso a tutti i FILES
240 CLOSE 2,7,11 Chiude I'accesso solo ai FILES 2,7,11

> CMD”D” 5 Fa eseguire a livelio BASIC il programma di DEBUG.

> CMD”funzione DOS” Rende pdsslbile eseguire a LIVELLO BASIC tutte le operazioni eseguibilia LIVELLO DOS.
Tra le virgolette si pud mettere uno gualsiasi dei comandi DOS. Alla fine si ha il ritorno
automatico al LIVELLO BASIC.

> CMD”S” Genera il passaggio dal LIVELLO BASIC al LIVELLO DOS, con perdita del BASIC e di eventuali
programmi presenti in memoria centrale.

> CONT Permette la prosecuzione del programma dopo una interruzione causata da un BREAK (tastiera) o da
uno STOP (programma).

-

50 DATA 318,8.23,“CAMPER",71 Memorizza dei dati all'interno del programma. Questi dati sono accessibili
esclusivamente in modo SEQUENZIALE con I'istruzione READ (vedere anche
RESTORE). <

75 DEFDBL C-H Dichiara che tutte le variabili che iniziano con le lettere da C ad H saranno trattate e memo-
rizzate in DOPPIA PRECISIONE
30 DEFDBLQ.F Idem per le lettere Q e F. NOTA: si puo usare indifferentemente sia il trattino che la virgola.

I simboli % e ! annullano questa istruzione.

10 DEFFN A(X,Y) =X+ 3%Y } A Definisce la funzione di A e di X e Y come il risultato di X + 3*Y
25 DEFFNCS$ (A $,)=RIGHTS (A S,1) Definisce la funzione C $ di A $ e | come una stringa di | caratteri presi a
destra della stringa C $

20 DEFINT A-H Dichiara che tutte le variabili che cominciano con le lettere da A ad H saranno trattate e
memorizzate come INTERI, eccettuato guelle che recano i simbolil e #

300 DEFSNG E-L,R Dichiara che tutte le variabili che cominciano con le lettere da E a L e con la lettera R saranno
trattate e memorizzate in SINGOLA PRECISIONE, escluse quelle coi simboli % e #f
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DEFSTR

10 DEFSTRA,C Le variabili che iniziano con le lettere indicate sono trattate-e memorizzate come STRINGHE,
ad eccezione di quella coi simboli % ! e #

DEFUSR
120 DEFUSR 2 =&H33CD Definisce la ROUTINE espressa in LINGUAGGIO MACCHINA, memorizzata a partire
dalla locazione 33CD in esadecimale. Le ROUTINES possibili sono 10 (0-9).
DELETE (D)
> DELETE 40 Cancella la linea 40
> DELETE 120-200 Cancella le linee dalla 120 alla 200
> D-300 Cancella le linee dall'inizio fino alla 300
s b ) Cancella I'ultima linea generata o editata
DIM
10 DIM F(23) Definisce le variabili trattate come VETTORI ad una o pit DIMENSIONI: F &

definito come VETTORE ad una dimensione formato da 24 elementi (0-23)

10 DIM A $(12,58), C(6,14,E +4,B%2,78) A $ & una MATRICE a 2 dimensioni di 767 elementi, C & una MATRICE a 5
dimensioni alcune delle quali sono definite da variabili. Senza una DIM, un
vettore pud essere al massimo di 11 elementi.

EDIT (E)
> EDIT 340 Fa passare dal LIVELLO Di COMANDI DIRETTI al LIVELLO DI EDITING (correzione) della linea 340
> E30 Fa passare dal LIVELLO DI COMANDI DIRETTI al LIVELLO DI EDITING (correzione) delia linea 30
END
1200 END Pone termine all'esecuzione del programma. Non € indispensabile.
EOF
50 IF EOF(1) THEN CLOSE 1 In lettura di un FILE DATI (BUFFER 1) controlla se si & giunti alla fine del FILE; in tal
caso esegue la CLOSE, altrimenti prosegue alla linea successiva.
ERL
90 PRINT ERL ERL & una variabile speciale riservata al sistema; assume il valore del numero di linea dove si &
verificato un errore. Generalmente si usa in coppia con l'istruzione ONERRORGOTO.
ERR

260 PRINTERR/2+1 Anche ERR & una variabile speciale riservata al sistema. Il suo valore & legato al codice
dell’errore che si e verificato; la formuletta dell’esempio da’ appunto il valore del codice.
Normalmente si usa accoppiato con ONERRORGOTO, per ROUTINES di trattamento degli
errori.

ERROR

60 ERROR 1 Alla linea 60 il computer si comporta come se si fosse veramente verificato I'errore di tipo 1. Serve
per fare dei test sulla routine ONERRORGOTO.
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FIELD

720 FIELD 3,15 ASD$,10 ASCCS,112ASA$ Suddivide in CAMPI il BUFFER di un FILE RANDOM. Nell'esempio il

BUFFER 3 (di 255 caratteri) & stato diviso in CAMPI in questo modo:
15 bytesper DS, 10 per CC$, 112 per AS ; gli ultimi 118 bytes non
sono stati definiti.

FOR - - - NEXT
200 FORI=1TO20STEP4 Queste due istruzioni danno origine ad un LOOP tra le due linee in cui compaiono.
210 PRINTA+1 Nell’es. tutto cio che si trova tra le linee 200 e 250 viene eseguito 5 volte. || valore
250 NEXT I iniziale, quello finale ed il passo possono essere espressi con variabili o espres-
30 FORE2=ATOB*3+C sioni (Esempio compreso tra le linee 30 e 60)
50 LPRINT “BOLOGNA™
60 NEXT
FRE
> PRINT FRE(0) E equivalente al comando MEM: da le cellule di memoria ancora disponibili. Il numero tra
parentesi pud essere qualsiasi.
GET
520 GET 7,4 Serve per leggere da disco il RECORD 4 del FILE RANDOM 7. Se vengono omessi virgola e
secondo numero, si ha la lettura del RECORD successivo all’ultimo letto (del primo, se non & stato
letto ancora nulla).
GOSsUB
90 GOSUB 8000 Causa l'interruzione del programma principale per saltare alla SUBROUTINE che inizia alla linea

8000 (vedere anche RETURN).

GOTO

15

GOTO 210 Il programma dalla linea 15 passa alla linea 210 (SALTO INCONDIZIONATO).

IF---THEN - - - ELSE

30 IFA>34THEN CE = 5 ELSE GOTO 100 !F permette di fare un TEST su un’espressione logica o relazicnale.
Se |l risuitato del test é vero, il controllo del programma prosegue
30 IFA>34 CE = 5ELSE 100 nella linea; in caso contrario il programma passa all'istruzione ELSE
70 IF Z THEN 340 (se esiste) o alla riga di programma successiva. Gli esempi col nu-
mero di linea 30 sono equivalenti, come pure quelli numerati 70. Nel-
70 IF ZGOTO 340 I'esempio 110 se il valore di Q3 & < >0 il programma prosegue con la
linea successiva, altrimenti va alla linea 315. Le istruzioni con gli stessi
110 IF Q3 ELSE 315 numeri di linea sono equivalenti.
INKEY $
40 A3= INKEYS$:IFAS$ = 7" GOTO40 L’istruzione INKEY $ predispone il computer ad accettare una stringa di un
solo carattere (A § nell’es.) da tastiera. Se durante I'esecuzione dell’istru-
zione non si preme alcun tasto, il computer assegna automaticamente ad
A $ una stringa nulla ("' ™), altrimenti assegna il carattere digitato. Nell'e-
sempio riportato il programma si arresta alla linea 40 fino a che non si
preme un tasto qualsiasi.
INPUT
50 INPUTC,D S Il computer si ferma alla linea 50 e, dopo aver visualizzato un punto
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interrogativo, resta in attesa che venga introdotto da tastiera un numero
che verra assegnato alla variabile C; subito dopo il computer visualizza
ancora? e resta in attesa di una stringa da assegnare alla variabile D $



30 INPUT “NOME DEL CLIENTE =";NC Ha un effetto analego al precedente, con la differenza che il computer,
prima del punto interrogativo, visualizza la frase tra virgolette.

INPUT #

230 INPUT# 12, A,ES Nel trattamento di FILES SEQUENZIALI abilita il computer a leggere dati. Nell’esempio, dal
FILE gestito dal BUFFER 12 il computer introita prima un dato numerico che assegna alla
variabile A, poi una stringa che va alla variabile ES .

INSTR

60 P = INSTR (7,A%,”MANO”) E una funzione di ricerca di una stringa all'interno di un’altra. Nell’'esempio il
computer va a vedere se ad iniziare dal settimo carattere delia stringa A% c'é la
stringa MANO. In caso affermativo la variabile P assume il valore 7, altrimenti il
valore 0. Se non si mette il carattere d’inizio, il computer parte sempre dal primo.

KILL
> KILL ”CLIENTI” Serve per cancellare dal disco il FILE che porta il nome specificato (CLIENTI).
LET
20 LETD = 56 Serve ad assegnare i valori alle variabili.
30 D =56 Si puo anche scrivere omettendo LET
LINEINPUT
85 LINEINPUT "TITOLO DEL FILM”; TF Simile all'istruzione INPUT, con la differenza che manca la visualizza-
zione del punto interrogativo ed accetta anche le virgole (le virgolette
sono accettate da entrambe).

LINEINPUT #£

55 LINEINPUT#9,A% Serve perleggere una riga di testo da disco. Es.: dal FILE del BUFFER 9 legge la prima riga di
dati e la pone nella variabile A $ .

LIST (L)
> LIST Visualizza tutto il programma
> LIST 30 Visualizza solo |a linea 30
> L300-400 Visualizza tutte le linee tra la 300 e la 400
> L120- Visualizza tutte le linee dalla 120 alla fine
Sl Visualizza l'ultima linea generata od editata (anche battendo solo il punto si ottiene lo stesso
risultato)
LLIST
> LLIST Fa il listato del programma sulla stampante. Vale la casistica di LIST. (Non sono ammesse pero le
. abbreviazioni)
LOAD
> LOAD “PAOLO™ Carica da disco il programma il cui nome & quello specificato
> LOAD “PAOLO” ,R Nell'esempio 2, dopo il caricamento, si ha anche |'esecuzione automatica del programma
: caricato.
LOC
40 PRINT LOC (3) Nel trattamento dei FILES RANDOM serve per visualizzare il numero di RECORD che e stato
letto per I'ultima volta con I'istruzione GET. Da’ quindi la POSIZIONE ATTUALE del PUNTA-
TORE
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LOF

50 FORI = 1TOLOF (3):INPUT#3,A% : NEXT | Serve ad individuare la fine di un FILE DATI; LOF assume il valore
del numero d'ordine dell’ultimo RECORD del FILE. Nell'esempio,
dopo aver aperto il FILE DATI 3, & possibile con il LOOP indicato
leggere tutti i dati del FILE anche senza conoscerne il numero

totale.
LPRINT
30 LPRINTG Serve per fare stampare dati alla stampante (nell’es. si stampa il valore di G). Vale la casistica
prevista in PRINT.
LSET

430 LSETF$ = "NUOVA ELETTRONICA” Dopo un’ assegnazione di FIELD, serve per mettere la stringa indicata
nel CAMPO assegnatole, allineandola a SINISTRA.

MEM

> PRINT MEM Nella variabile speciale MEM viene depositato automaticamente il numero di bytes di me-
120 |IF MEM >1000 END moria ancora liberi. Gli esempi mostrano che & possibile un suo uso sia come comando
che nelle istruzioni.

MERGE

> MERGE “CLIENTI” Serve per fondere il programma in memoria centrale col programma indicato su disco

(possibile solo se quest’ultimo € in FORMATO ASCII; vedere anche SAVE).

NEW

> NEW Cancella tutte le righe di programma ed azzera tutte le variabili.
NOT

30 IFNOTA GOTO 100 Se A vale zero il programma va alla linea 100
470 IF NOT D >K + 3*F THEN 500 Se D non & maggiore dell’espressione assegnata, il programma prosegue alla
linea 500.

ON - - - GOSUB

45 ON B GOSUB 7000,8000,9000 Nel caso di B=1 I'esecuzione del programma salta alla SUBROUTINE che inizia
col numero di linea 7000; se B = 2 va alla SUBROUTINE 8000; se B = 3 va alla 9000.
Al posto di B pud anche esserci un'espressione. Se il valore di B non & compreso
tra1e3il programma va alla linea successiva. Se B<0 il computer segnala errore.

ON---GOTO

100 ON A1%2.5+§-3 GOTO 120,200,300,450 Funzionamento analogo all'istruzione precedente, tranne il fatto che le
linee di salto non corrispondono a SUBROUTINES.

ONERRORGOTO

110 ONERRORGOTO 1000 Se si verifica un errore quando il programma e oltre la linea 110, si va alla linea 1000
(vedere anche RESUME).
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OPEN

100 OPEN “E”,2,“LISTA”

OR

Con questa istruzione si aprono FILES DATI sia SEQUENZIALI (SEQUENTIAL) che

CASUALI (RANDOM). La lettera tra virgole imposta il metodo di accesso (I-0-E-R); il
numero assegna il BUFFER al FILE specificato tra le virgoletie successive.

-

40 IFC = 30RH2>B THEN 100 Se una sola delle condizioni poste (o anche entrambe) & verificata, I'esecuzione del
programma passa alla linea 100, altrimenti va alla riga successiva alla 40.

PRINT (?)
30 PRINTA

70 ? ’PARTITA IVA”

50 PRINT

Stampa sul video la variabile A

Stampa sul video PARTITA IVA

Sul video il puntatore avanza di una riga

PRINT # (2#)

80 PRINT#12,AES

Nel trattamento di FILES SEQUENZIALI abilita il computer a registrare dati sul FILE gestito dal

BUFFER 12 (prima il numero contenuto nella variabile A e poila stringa ES ).

PRINT ® (29)

30 PRINT ® 330, ’NUOVA ELETTRONICA"

PRINTTAB (?TAB)

70 ?TAB (13) "NUOVA ELETTRONICA”

PRINTUSING (?USING)

300 PRINTUSING “ # #. ##% U

PUT

340 PUT 2,16

READ

20 READ X,D

REF
REF *
REF DE

REF *DE
REF 2350

NN Y

Ha funzieni analoghe a quelle di PRINT, con la differenza che visualizza
quanto specificato a cominciare dalla posizione indicata dal numero
prima della virgola. Questo numero deve essere compreso tra 0 (primo
carattere in alto a sinistra nel monitor) € 511 (ultimo carattere in basso a
destra).

Consente di visualizzare quanto richiesto nella posizione di riga speci-
ficata dal numero tra parentesi (vedi 13). Questo puo assumere i valori
da 0 a 255. Serve per incolonnare dati sul monitor. Se il numero supera
31 (lunghezza di una riga), verranno utilizzate le righe successive.

Visualizza il valore della variabile U nel FORMATO specificato dalla
stringa tra virgolette (al suo posto si pud richiamare una variabile di
stringa definita in precedenza).

Scrive su disco il RECORD 16 nel FILE RANDOM 2. Deve essere preceduta dalle dichiarazioni

FIELD e RSET (o LSET).

Legge sequenzialmente i dati contenuti nella istruzione DATA e li assegna alle variabili X e D
(vedere anche RESTORE).

E un comando che permette di avere dei RIFERIMENTI. Da’ sul monitor I'elenco completo dei
RIFERIMENTI (con $ al posto di * I'’elenco viene anche stampato)

Da’ i RIFERIMENTI della variabile DE

Da' i RIFERIMENTI di tutte le variabili, a cominciare da DE

Da' i RIFERIMENTI del numero intero 2350. Serve per trovare i numeri di linea dove compaiono i

numeri interi richiesti.
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REM (')

200 REM --—- ROUTINE CALCOLO TRAVE —- Serve per inserire REMARKS (COMMENT!) lungo il programma e sono
da questo ignorati.

RENUM
> RENUM, RINUMERA il programma. Rinumera partendo dal numero di linea 10 e con passo 10
> RENUM 1000, Rinumera dal 1000 con passo 10

> RENUM 1000,100 Rinumera dal 1000 con passo 100.

Se ci sono errori nei rimandi del programma, non effettua la RINUMERAZIONE e segnala il numero di linea inesistente.

RESTORE

45 RESTORE Permette alla successiva istruzione READ di leggere il primo dato della prima istruzione DATA.

RESUME

12000 RESUME Vainserita nella ROUTINE di gestione degli errori (ONERRORGOTO) e serve ad indicare da quale
linea deve riprendere il programma dopo che si & verificato I'errore.

Se RESUME non & seguito da numero, si torna alla linea dell’errore, altrimenti si va alla linea specificata. Se RESUME &
seguito da NEXT, il programma prosegue alla linea successiva a quella d’errore.

RETURN
730 RETURN Chiude I'esecuzione di una SUBROUTINE e fa tornare il programma all’istruzione successiva alla
relativa GOSUB.
REVOFF
100 REVOFF Annulla la visualizzazione in REVERSE (NEGATIVO) (vedere anche REVON).
REVON
60 REVON Inserisce la scrittura su monitor in REVERSE (NEGATIVO) (vedere anche REVOFF).
RSET

170 RSETD3 $ = “CLIENTI IN MORA” Analoga alla LSET: serve per mettere la stringa indicata nel FIELD asse-
gnatole, allineandola a DESTRA.

RUN
> RUN Da’ inizio all’'esecuzione del programma cominciando dal numero di linea pit basso; se
dopo RUN si mette un numero, il programma parte dalla linea indicata
3450 RUN "MOSTRA" Con gquesta istruzione si ottiene il CONCATENAMENTO del programma in corso con
quello richiamato dal disco.
SAVE
SAVE "MOSTRA",A Salva il programma presente in memoria su disco, assegandogli il nome specificato.
Dando anche la parte dopo le virgolette, si ha la registrazione in FORMATO ASCII, altri-
menti essa avviene in FORMATO COMPATTATO.
STOP
250 STOP Interrompe I'esecuzione del programma e fa tornare a livello di COMANDI DIRETTI (vedere anche

CONT).
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ANTIFURTO PER CASA O AUTO
Sig. Locuratolo Claudio - Roma

Vi invio lo schema di un antifurto da me proget-
tato e realizzato che potra essere utilizzato sia in
un'abitazione che in auto.

Lo schema & molto semplice funziona a «prova di
bomba» e penso soddisfera tutti coloro che lo rea-
lizzeranno.

Il funzionamento del circuito & il seguente.

L’interruttore S1 e la «chiave» che appena inse-
rita fornira tensione a tutto il circuito, senza otte-
nere per questo che I'allarme entri in azione.

Dopo un certo lasso di tempo che potremo mo-
dificare ruotando il trimmer R2, 1 unigiunzione
UJT.1 fornira tramite C3 un impulso al gate del-
I'SCR1 il quale portandosi in conduzione eccitera il
relé.

A questo punto, i suoi contatti potranno far
giungere tensione all'interruttore S2 che in pratica
altro non & che un microswicht oppure un interrut-
tore magnetico applicato alla porta o finestra da
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del Triac
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e == um
) u 2| SCR3
“| scr1 ‘3
AN |
L K
=n T
COMPONENTI C3 = 100.000 pF ceramico
C4 = 10 mF elettr. 16V
C5 = 47 mF eletir. 16V
R1 = 1.000 ohm -1/4W C6 = 22.000 pF ceramico
R2 = 500.000 ohm trimmer DL1 = Diodo Led
R3 = 150 ohm 1/4W UJT1 = unigiunzione tipo 2N2646
R4 = 150 ohm 1/4W UJT2 = unigiunzione tipo 2N2646
R5 = 22.000 ohm 1/4W SCR1 = SCR da 0,5 Amp. - 100 VoIt
R6 = 500.000 ohm trimmer SCR2 = SCR da 0,5 Amp. - 100 Voit
R7 = 150 ohm 1/4W SCR3 = SCR da 5 Amp - 100 Volt
R8 = 150 ohm 1/4W S1 = interruttore
‘R9 = 60 ohm 1/4W S$2 = interruttore
C1 = 2.200 mF elettr, 16V. Rele 12 VoIt = 1 scambio
C2 = 47 mF elettr. 16V Sirena 12 Voit = 30 W
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R7 = 1 mega ohm 1/4 watt

R8 = 2.200 ohm 1/4 watt

R9 = 1.000 ohm 1/4 watt

R10 = 220.000 chm 1/4 watt
R11 = 120 ohm 1/4 watt

R12 = 390 ochm 1/4 watt

C1 = 47 mF elettrolitico 16 volt
C2 = 100.000 pF a disco

C3 = 1.000 pF a disco

C4 = 1.000 pF a disco
C5 = 1.000 pF a disco
C6 = 100.000 pF a disco

C7 = 100 pF a disco

C8 = 100.000 pF a disco
C9 = 100.000 pF a disco
C10 = 100 pF a disco
C11 = 1.000 pF a disco
C12 = 100.000 pF a disco
C13 = 47.000 pF a disco
C14 = 100.000 pF a disco

L1 = impedenza da 220 microhenry
L2 = impedenza da 220 microhenry

XTAL = quarzo5 = 15 MHz
TR1 = transistor NPN 2N2222
TR2 = transistor NPN 2N2222
TR3 = transistor NPN 2N2222

Ri 3 3 ‘

Lt L2 ‘

’—W—"—{W\*‘—“"—“ 45-12v i

g c6 = C13 ;
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I
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COMPONENTI 3 Sl _,

R1 = 560 ohm 1/4 watt

R2 = 3.300 ohm 1/4 watt

R3 = 1.500 ohm 1/4 watt lante del ricevitore e quello della frequenza di

B4 _=, 10 ohm 1/4 watt oscillazione del cristallo, o viceversa qualora si sia

gg o ;gg g:ﬁ 1;: x:g sintonizzati su una frequenza inferiore a quest’ulti-

ma; :

— per verificare il funzionamento del complesso,
& bene accertarsi che siano ricevibili le stazioni di
radiodiffusione ad onde lunghe (150 - 270 kHz).

Ecco infine un breve schema di quanto si potra
ricevere con questo convertitore ad onde lunghe e
lunghissime.

— 10 kHz + 270 kHz: stazioni di tempo e fre-
guenza campione (in CW), telescriventi, comuni-
cazioni in CW tra sommergibili (piuttosto raramen-
te);

— kHz = 270 kHz: stazioni di radiodiffusione
circolare

— 250 kHz =+ 400 kHz: radiofari marittimi ed
aeronautici (in CW)

— 400 kHz = 500 kHz: comunicazioni in CW tra
navi e stazioni costiere

— 500 kHz: frequenza internazionale di soccor-
so

— 500 kHz e oltre: banda bassa delle Onde Me-
die.

Come vedesi questo converter consente ascolti
particolarmente interessanti per il dilettante e so-
prattutto inconsueti, visto che le basse frequenze
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AVVISATORE DI FINE TRASMISSIONE
Sig. La Rosa Daniele - Genova

Sono un hobbista sedicenne, che da alcuni anni
segue la vostra rivista. Ho progettato e quindi rea-
lizzato un circuito semplice e originale, decidendo
poi di inviarvene lo schema.

Si tratta di un «avvisatore di fine trasmissiones il
cui funzionamento & cosi concepito: in condizione
di riposo (posizione Rx) il relé & diseccitato ed il
ricetrasmettitore a cui & collegato in ricezione.

Quando si agisce sul pulsante «Push To Talk»
(posto sul microfono) il condensatore C1 si scarica
bruscamente e conseguentemente, trovandosi i 2
ingressi del 1° nand, a livello basso, avremo in
uscita un livello alto tale da eccitare, tramite TR1, il
relé; I'apparato va cosi in trasmissione.

Appena il pulsante PTT viene rilasciato inizia il
processo di carica del condensatore C1 durante il
quale, trovandosi sia il contatto Rx sia la 1° sezione
del relé chiusi, sara attivo I'oscillatore che utilizza
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altri 2 nand, mentre I'ultimo & usato per invertire il
comando dell'oscillatore; tale ciclo ha una durata
di circa 350 circa con i valori da me attribuiti ad R1
e C1. L'interruttore S1 (sostituibile con un pulsan-
te) consente di emettere in antenna una portante
modulata di segnalazione o chiamata. Connetten-
do un tasto all’apposita presa dopo aver staccato il
microfono & possibile, azionando S1, trasmettere in
telegrafia (casse A2 ovvero AM con modulazione a
singolo tono).

Preciso in ultimo che il transistor TR1 non & af-

Connessioni
dell’integrato
CD.4011 visto
da sopra.

cbaom
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USCITA

¢

ENTRATA 1 ENTRATA
= 3 e
b i v
COMPONENTI COMPONENTI
C1 = 200 pF variabile ad aria C1 = 200 pF variabile ad aria
C2 = 200 pF variabile ad aria C2 = 200 pF variabile ad aria
C3 = 1.000 pF a mica 500 volt C3 = 1.000 pF a mica 500 volt
C4 = 10.000 pF a mica 1000 volt C4 = 10.000 pF a mica 500 volt
C5 = 10.000 pF a mica 1000 volt C5 = 10.000 pF a mica 500 volt
C6 = 200 pF variabile ad aria C6 = 200 pF variabile ad aria
C7 = 500 pF variabile ad aria C7 = 500 pF variabile ad aria
JAF1 = 70 spire @ 0,5 mm avvolte su ferrite JAF1 = 60 spire @ 0,5 mm avvolte su ferrite
JAF2 = 2 impedenze VK200 in serie JAF2 = 2 impedenze VK200 in serie
L1 = 4 spire di filo argentato da 1,5 mm avvoiti L1 = 4 spire di filo argentato @ da mm. 1 avvolte
in aria su un diametro di 177 mm in aria su diametro di 17 mm.
L3 = uguale ad L1 L3 = uguale ad L1
V1 = valvola EL509 (EL 519) V1 = vaivola EL34

$1

2. T
o) E
RETE 220 VOLT

$1 1

T
4 DSt
6.3V,
1 1 700V.
RETE 220 VOLT t

COMPONENTI COMPONENTI

C1 = 1.000 mF elettrolitico 350 Volt C1 = 100 mF elettr. 1000 volt

DS1 = diodo al silicio 1N4007 C2 = 100 mF elettr. 1000 volt

S$1 = interruttore rete DS1 = diodo al silicio IN4007

T1 = trasformatore 30 W prim. 220 volt DS2 = diodo al silicio IN4007

1° secondario 6,3 volt 2 amper S$1 = interruttore relé

2° secondario 300 volt 100 mA T1 = trasformatore 150 W prim. 220 volt

1° secondario 6,3 voit 2 amper
2° secondario 350 volt 150 mA
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